

梅氏一门三英烈

徐涛



梅子明



梅竹樵



梅福星

中国共产党波澜壮阔的革命历程中，涌现出无数可歌可泣的英烈，在安徽省凤阳县，梅子明、梅竹樵、梅福星一门三英烈的名字被后人永远铭记，他们的革命事迹，被后人代代相传。

梅子明：55岁投身抗日洪流

梅子明，安徽泗县人，幼年随父逃荒到凤阳县红心铺落户。由于全家人的勤劳，生活逐渐好起来，成了当地一个富裕人家。梅子明不忘幼年时期的艰辛，经常教育家人“讨饭人到门上要客气对待，要给一碗饭或一个馒头，有热的给热的，没热的就给冷的”。由于他经常乐善好施、周济四邻，在当地有着很好的声望。梅子明没念过书，但性情豪爽，善交朋友，在壮年时加入了帮会组织，并在帮会中取得了很高的地位，结交了大批社会各阶层人士，徒弟徒孙一度达到数千人，被人们称为“子爷”。

1939年，新四军第四支队挺进纵队开赴定远、凤阳、嘉山一带进行抗日游击战，同时发动群众，宣传抗日，开展统战工作。团长成钧得知梅子明在当地的威望，于是亲自到梅子明家拜访，希望他参加抗日工作。梅子明虽然当年已经55岁，但完全接受共产党、新四军的主张，不仅支持儿子梅竹樵继续革命，自己也毅然加入抗日洪流。他利用帮会长老的身份出面，积极开展联络工作，广泛联系各阶层人士，动员他们为新四军和共产党领导的游击队捐献枪支弹药和经费，并动员了不少青壮年加入了新四军。

为了给新四军提供情报，梅子明在得到中共党组织的批准后，把一批具有爱国心的徒弟徒孙安插到淮南津浦铁路线上的多个日伪军据点里。中共地方组织和新四军部队很快摸清了津浦路沿线日伪军碉堡和据点的人数、枪支弹药及其变化情况，只要日军一有军事行动，新四军就能马上采取对策，让日军疲于奔命、处处挨打。

此外，梅子明还亲自出面，进行伪军中下级军官和各地伪保长的策反工作。在他的劝说下，不少伪军弃暗投明，各地伪保长也纷纷改为“白皮红心”，为抗日出力。梅子明曾委托凤阳县开明士绅梅铨民、去石门山做两个绿林头领的工作。通过梅铨民劝说，两人不久就走上了抗日道路。伪军大队长金旭东，率部驻守凤阳县红心铺据点。梅子明派红心铺商人任书梅和徒弟张承德两人去做金旭东的工作，向他宣传抗日的道理。后金旭东带着大队

人员和109支长短枪、2挺机关枪投向新四军。

1939年12月初，刘少奇路过定远县，曾特别接见了梅子明，赞扬他的革命热忱和不辞劳苦的工作精神。刘少奇离开皖东去苏北之前，特地将自己的坐骑送给梅子明，以感谢他为抗日所作的贡献。

当时，新四军往来于津浦路东、路西地区。日伪发现后，就在津浦路沿线加强了封锁。梅子明得到消息后立即出面，和其他开明士绅共同出面，成功地说服了一些据点的伪军，再次疏通了津浦路东西间的道路，并开辟出一条“安全走廊”。此后，路东、路西新四军部队和干部不仅夜间可以通行，就是白天也能通行，连新四军过路的足迹以及军马、骡子的粪便，伪军都帮助打扫得干干净净，以免被日军发现。1940年4月1日，刘少奇率中原局和江北指挥部干部从津浦路西返回路东时，也是从这条“走廊”通过。

1941年，梅子明加入共产党，但未公开党员身份，由当地党的领导人单线联系，成为“路西地区唯一的一名中共特别党员”。1941年9月，津浦路西抗日根据地召开临时参议会，梅子明当选为副参议长。新四军第二师师长罗炳辉和政治委员谭震林曾专门给梅子明写了信，信中深情地说：“子明副参议长，你这次当选为路西参议会副参议长，我们非常赞同。你同各阶层有联系，在群众中颇负声望。在你领导下，参议会工作将定有很大收获。像你如此高龄，尚能为国家民族效力，真是难得，诚所谓老当益壮也……”

解放战争期间，梅子明担任苏皖边区参议会驻会常委和华中分局驻鲁办事处党委书记。他不顾高龄，继续四处奔走，为革命出力。中华人民共和国成立后，梅子明被中央人民政府任命为华东军政委员会土改委员会委员。合肥解放后，组织上调他负责民政工作，但梅子明考虑自己已66岁，于是主动请辞。1950年8月因积劳成疾病逝，享年66岁。

黄兴回乡

贾晓明

色旗之飞扬”，并告诫大家要“以国利民福为前提，勿争权夺利，勿侵人利己”。下午，黄兴出席了江汉大学的欢迎会，鼓励学生们“诸君求学务以远大自相期许”。接着，黄兴前往武昌烈士祠祭吊，又出席了国民党湖北支部在汉口大汉舞台举办的欢迎大会和汉口各团体联合举办的欢迎活动。28日夜，黄兴登船向湖南长沙进发。

湖南长沙各界人士得知黄兴即将到来的消息后群情振奋，特别将德润门改为黄兴门，坡子街改名黄兴街。10月31日下午1时30分，黄兴到达码头时，鸣礼炮21响，湖南都督谭延闿、国民党湖南支部负责人上前迎接。其间，长沙第一女师附小学生齐唱欢迎歌：

凉秋时节黄花黄，
大好英雄返故乡；
一手缔造共和国，
洞庭衡岳生荣光。

由于长沙市民要求一睹黄兴风采，谭延闿请黄兴骑马进城。黄兴有足伤不便骑马，因盛情难却，于是在人们的帮扶下上马，和谭延闿同

梅竹樵：“革命的‘樵夫’”

梅竹樵是梅子明之子，学名兆芹，安徽凤阳县红心铺人。梅子明非常喜欢竹子，也希望儿子梅竹樵像竹子一样，有一身正气，一副洁骨，故给儿子取名“竹樵”。梅竹樵参加革命后，曾多次说：“我甘愿做一个革命的‘樵夫’。”

梅竹樵在凤阳第七高小读书时，学习成绩优良，尤其是练得一手好字，深得老师的喜欢。梅子明精通武艺，经常教授梅竹樵拳法。梅竹樵经勤学苦练，掌握一手好拳路，身体矫健，动作敏捷。初中毕业后，梅竹樵，升入省立第四中学。

1929年，梅竹樵走上了革命的道路，加入了中国共产党，担任红心铺支部宣传委员，并秘密从事党的地下工作。1932年8月，由于叛徒出卖，致使凤阳党组织遭到了惨重的破坏。梅竹樵辗转到南京等地，寻找党的组织。1936年10月，梅竹樵回到红心铺，以做生意为掩护，进行地下交通联络工作。

抗战全面爆发后，1938年冬，安徽省抗日民众总动员委员会第四工作团到凤阳，在凤阳棋盘路一带建立了抗日游击队，设4个大队，梅竹樵任大队长，活动于红心铺一带。同年，谭希林带领部队来到红心铺，与梅竹樵联系，很快建立了党组织和武装。此时梅竹樵的游击大队发展到200余人，并建立了区乡政府以及群众团体。梅竹樵率部镇压土顽、打击日伪，取得了不少胜利。1939年冬，梅竹樵领导的游击大队编为新四军四支队14团的一个营，梅竹樵任营长。1940年，梅竹樵任中共定远县长兼县独立团团长。1941年，凤阳县抗日民主政府恢复，梅竹樵改任中共凤阳县县长兼独立营长，后调任中共定远县长兼支队司令员，其间，曾多次率部英勇作战，击退了日伪的多次进犯，歼敌众多，受到罗炳辉、谭震林等新四军首长的表扬。

1942年，梅竹樵任中共定远凤嘉县县长兼独立团团长。1945年，梅竹樵改任定远县县长、县总队队长。抗战胜

利后，梅竹樵被组织上送到华东局党校学习，学习结业后任苏皖干部大队大队长兼政治委员。

解放战争期间，梅竹樵率干部大队进入豫皖苏解放区，任第三分区支队司令员。7月20日，梅竹樵在赴任途中，在河南永城县官塘、李集一带与国民党军遭遇，梅竹樵率战士沉着应战，连续打退敌人三次进攻。但敌人援军赶到，很快形成合围之势。危急中，梅竹樵下令让伤病员和马夫先撤，自己带一部分战士阻击，还把心爱的战马让给马夫骑。伤病员和马夫脱离了险境，梅竹樵却陷入了敌人重围。他身负重伤仍英勇战斗，最后英勇捐躯，时年44岁。

梅福星：牺牲时年仅15岁

在梅竹樵的帮助下，其家庭成员先后参加了革命。梅竹樵的妻子周梅也加入了共产党，任凤定嘉县妇联主任。他们的子女也被送到革命队伍接受锻炼。梅竹樵带领全家干革命，受到许多首长和同志的称赞。对此，罗炳辉等新四军首长曾称赞说：“都像梅竹樵一样，革命会早些成功。”

梅福星是梅竹樵长子，幼年时深受祖父和父亲的影响，爱憎分明，向往成为一名革命战士。1938年冬，梅竹樵将年仅13岁的梅福星送到新四军四支队八团，在教导队小鬼班里学习。在庐江东汤池学习毕业后，梅福星被分配到五支队（司令员罗炳辉）任青年干事。梅福星年龄虽小，但“能说会写，能歌善舞，又善于团结教育青年战士”，所以，很快就成为一名出色的政工干部。数月后，梅福星被调往新四军江北指挥部参谋部工作。梅福星长得很像父亲，聪明好学，十分勤奋，战友们都很喜欢他。

1940年9月，江北指挥部参谋长赖传珠前往淮北视察部队，梅福星随同前往，视察后从洪泽湖东南沿的蒋坝经三河南下时，与“扫荡”的日军遭遇，战斗中，梅福星不幸中弹，壮烈牺牲，牺牲时年仅15岁。

（作者系安徽省中共党史学会理事）

等省联合发展矿业的重要性，指出：“首宜破除省界，牺牲个人，合湖南（湖）北、江西及全国资本家共谋发展此矿，不可企图私利而破坏公益。要使其矿为东南一大富源，并促进国防上武器之发达。”

黄兴由安源到达萍乡时，特别会见了曾经的战友、辛亥革命烈士黄载生的家属，为他们题写了“光照吴楚”匾额予以表彰，并指示萍乡国民党部拨款400元，建造烈士纪念碑。

值得一提的是，在考察途中，黄兴看到老猎人有一群猎犬。由于喜欢打猎，他顿时来了兴趣，竟然跟着老猎人回家，在老猎人家中攀谈良久，并向老猎人买了一条矫捷的猎犬。

21日傍晚，黄兴经株洲返回长沙。回长沙后，黄兴正和各界人士频繁接触，讨论关于兴办教育与发展实业等事宜，却接到袁世凯任命他为汉粤川铁路督办的电报，黄兴复电拒绝，但此后袁世凯又多次来电坚持，无奈之下，黄兴只得同意“暂为接管”。

12月初，黄兴终于回到自己的出生地凉塘，亲友乡邻赶到15里外迎接，黄兴十分感动，立即下车和他们共同步行回家。在家乡期间，黄兴住在自己的旧居和家人团聚，并热情接待来访的亲友，一有时间，还外出慰问邻居，心情非常舒畅。他在老家住了几天，因公务在身，于12月16日向家乡父老告辞，返回长沙，接着转赴武汉接办汉粤川铁路。

史海
观澜

SHIHAI GUANLAN

夺取大嶝岛：解放军“智勇并举”

吴小龙

1949年8月，解放军三野第十兵团在司令员叶飞、政委韦国清率领下挥师南下，肃清闽南漳、泉、沿海诸岛的国民党军残部，迅速向厦门推进。要夺取厦门，必先攻克大嶝岛群岛。其中，大嶝岛是嶝岛群岛中最大的一个岛屿，也是厦门最大的卫星岛，位于东南海面，面积约13平方公里。十兵团首长决定由二十八军二五二团、二五九团于10月9日发起攻击，争取在10日占领大嶝全岛。

据情报显示，国民党军在大嶝岛的守军是第二十五军第四十师（欠一团）及国民党“水上突击队”2个中队，美械装备，火力较强，并可以得用夜间落潮时涉海前往大嶝岛，侦察守敌的兵力部署、工事设置等情况，还从岛上抓回俘虏。

解放军参战部队在当地群众的帮助下，经过实地勘察，找到了一条在退潮时可以徒步涉水前往大嶝岛的“通道”。随后，参战部队多次派人利用夜间落潮时涉海前往大嶝岛，侦察守敌的兵力部署、工事设置等情况，还从岛上抓回俘虏。

参战部队随即根据涉海登岛的作战特点和岛上守敌的工事情况，组织部队开展战前练兵，反复研练登陆的战术技巧。侦察员还秘密在“通道”海水较深区域和危险区域打好木桩，

史海
观澜

SHIHAI GUANLAN

刘家庄自卫战

徐轶

1943年7月，八路军山东滨海区部队击败伪军张步云部，成立了诸城县抗日民主政府，随后不久，又建立了诸县抗日根据地。刘家庄位于诸县边抗日根据地东端边沿区，分东、西两个庄，居民500余人。为抗击伪军张步云部的不断骚扰，保卫胜利果实，在中共诸县边区荆山区委的领导下，刘家庄成立了护村队和自卫团，全村筹集了140余支鸟枪、土炮和抬枪，又自制了大量土炸药和地雷，加固围墙，并和附近十几个村成立了联防队，同敌人展开针锋相对的斗争。此后，伪军虽多次进犯，均被刘家庄群众击退。

张步云屡战屡败，只好向日军乞援。1945年3月16日夜，日军出动200多人，配以伪军1500多人，携带五七炮2门、重机枪2挺、轻机枪10挺，偷偷包圍了刘家庄及其附近的7个村庄，占领了周围的制高点。

17日拂晓，刘家庄围墙上的护村队游动哨发现了敌人，联防大队长刘校亭立即和自卫团长刘德洪、护村队长孙洪奎等组织队员作好战斗准备。日伪军发起攻击后，在炮火掩护下，向刘家庄冲来。刘校亭率领队员沉着应战。当日军进至离村不远的乱石堆时，队员们拉响地雷，消灭了不少敌人。接着，队员们用土炮、抬枪向敌人猛烈射击，打得敌人惊慌败退。日军指挥官见状，命令架起重炮

袭击，围墙上的3处工事均被炸毁，围墙也被炸开了缺口，日伪军在轻重机枪掩护下，第二次发起冲锋。因东庄防御工事薄弱，刘校亭指挥队员掩护妇女老幼全部撤到西庄。

日军以为“胜券在握”，就命反动会道门对西庄发起进攻。几百个会道门会众拿着“咒语”冲到离围墙不远处，被队员们用土炮一阵猛打，五六个家伙当场丧命，剩下的竟一哄而散。随后，日伪军又轮番向西庄发起进攻。队员们越战越勇，全庄的老人、妇女也投入了战斗，誓与敌人血战到底。战斗直至中午，刘家庄群众共打退敌人的7次进攻。

日军多次强攻未果，便顺风放火烧南围墙外的房屋，借浓烟掩护扒开围墙，冲进庄内。全庄群众用土枪、大刀、农具、石块英勇抵抗，前赴后继，和敌人展开了殊死的搏斗，又击毙了不少敌人。

八路军诸营独立营的3个连闻讯后火速增援刘家庄。指挥员命令一连突入刘家庄，因敌人数众多且火力太强，不宜强攻，转而配合二、三连打击敌人侧翼，以减轻刘家庄的压力，很快撕开了伪军的防线。在诸营独立营的猛烈反击和刘家庄等村群众的英勇抵抗下，日伪军不敢恋战，下午4时左右仓皇溃退。此次战斗共持续7个多小时，击毙日军38人、伪军102人。战斗中，抗日军民有106人壮烈牺牲（刘家庄86人）。

史海
观澜

SHIHAI GUANLAN

冯治安名字的由来

冯强

抗日名将冯治安生于1896年12月16日，出生时名叫冯治台，字仰之，河北故城县东辛庄人。冯治台幼年家道中落，生活艰苦，直到10岁左右才上了私塾。

冯治台幼年聪慧，平时寡言少语，在私塾读书时成绩优异，深受老师喜爱。由于家中经济拮据，冯治台仅上了四年私塾便回家务农，后来又回到故城县县城的一家油盐店当学徒。初到这家油盐店时，他只负责给老板娘看孩子，做些家务杂活，后来才上柜台售货。当时，冯治台因营养不良，身材瘦小无力，有一次挑酱油上台阶，由于体力不支，将几只坛子碰破，遭到老板打骂，冯治台不堪凌辱，当即跑回了家。

1912年，冯玉祥带人到河北省景县招兵，路过东辛庄村口时，见到冯治台和几个青年，便下马和他们交谈，号召他们参军。冯治台看到冯玉祥和士兵们个个“高大威猛、背刀挎枪”，便觉得当兵是个“威武神气的事儿”，于是马上前往报名，结果因身材瘦小未被录取，冯治台说：“是冯玉祥让他来报名的‘小冯’，募兵官听后，又看他也姓冯，就给他写了一个凭证，发给他两块银圆，让他去北京找

冯玉祥的部队参军。不满16岁的冯治台怕家人不同意，便瞒着家人只身前往北京。步行数日，才找到冯玉祥部在北苑的营房，再次说：“是冯玉祥让他来报名的”，结果参军成功，开始了军旅生涯。

进入冯玉祥的部队后，冯治台因身体瘦弱，被分配到备补军前营当伙夫。但冯治台向往的是成为一名“高大威猛、背刀挎枪”的军人，因此在军事训练中非常刻苦，更在做饭之余，一有时间就拿烧火棍当刀枪进行练习。连长见他如此勤奋，颇为满意，一个月后便破格将他补为列兵。

冯治台当上列兵，被分配到棚长（班长）宋哲元麾下。一天，营长冯玉祥前来，亲自指导出操，在点名时，念到“冯治台”三个字时说：你的名字不好，因为“治台”与被推翻的封建王朝官位“制台夫人”有同称之嫌，又说：“我给你改一改，《诗经》中有句话，叫‘玉治而祥安’，我叫冯玉祥，你就叫冯治安吧。”冯治台听后大喜，从此改名为治安。有了这段改名经历，冯治安也出了名——部队官兵常称冯玉祥为“大冯”，也就顺口称冯治安为“小冯”，外面的人听后不明所以，后来以讹传讹，竟以此“推论”出“冯治安是冯玉祥的兄弟”。

篇后
拾遗

PIANHOUSHI DI

1912年1月，中华民国南京临时政府成立，黄兴任陆军总长。袁世凯任中华民国临时大总统后，任黄兴为参谋总长，黄兴坚辞不就。袁世凯随后又任命黄兴为南京留守府留守，办理政府机关的结束事项和接收管理驻南京的军队。

黄兴于6月请辞留守职务，表示“避政界而趋实业界”，并表示要回湖南家乡探亲。后因袁世凯一再电邀其北上一直未能成行。10月11日，黄兴回到上海，随即决定动身回乡。黎元洪得知消息，特派员赴上海迎接。

10月26日上午10时，黄兴乘船抵达武昌，受到国民党湖北支部石瑛及各政团1000多人的热情迎接。当黄兴乘坐马车到达都督府时，受到黎元洪的迎接。在都督府举行的宴会上，黄兴回忆了一年前的汉口汉阳保卫战，指出：正是无数先烈的英勇牺牲，方才换来“五